

## Projekt KOMPAS předvídá vývoj trhu práce již šest let, představil své výsledky

Projekt Predikce trhu práce – KOMPAS má za sebou závěrečnou konferenci. Zástupci MPSV, krajských platforem, MŠMT, Úřadu práce, Hospodářské komory, Svazu průmyslu a dopravy i realizátoři projektu se shodli, že předvídání vývoje trhu práce je do budoucna nutným nástrojem, který je zapotřebí využít k tomu, abychom mohli efektivně modelovat vývoj zaměstnanosti. KOMPAS dokáže odpovědět na otázky, jakým směrem se bude v následujících letech ubírat pracovní trh nejen na národní úrovni, ale i v regionech.

*„Predikci trhu práce považuji v následujících letech za klíčovou. Je důležité, aby Česká republika zvýšila svoji konkurenceschopnost, hospodářskou vyspělost a zajistila potřebný růst,“* řekl **ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL)**. V současné situaci je velmi důležité, abychom dokázali dlouhodobě předvídat vývoj a reagovali na tyto trendy ideálně až s pětiletým předstihem. *„Jen tak můžeme připravit školství a celou společnost na to, co trh práce bude během následujících let potřebovat. Demografický vývoj je jednou z největších výzev a hrozeb naší ekonomiky. Z dlouhodobého hlediska nesmíme ztratit příležitost k umístění investic v České republice a hlavním problémem by mohl být právě nedostatek kvalifikovaných pracovníků,“* dodal ministr Jurečka.

Obdobný systém jako je KOMPAS používá řada evropských zemí, které jsou hospodářskými lídry nejen v rámci eurozóny. *„Země, které mají analogický nástroj ke KOMPASU a používají ho už mnoho let k regulaci vstupů na trh práce, jsou prokazatelně konkurenceschopnější,“* potvrzuje **viceprezident Svazu průmyslu a dopravy Jan Rafaj**. Po tomto nástroji zaměstnavatelé volali už mnoho let. *„Považuji za velmi důležité, aby s výstupy dobře pracovala nejen politická reprezentace, ale i ti, co mohou ovlivnit trh práce. My jako zaměstnavatelé opakovaně upozorňujeme, že se brzy střetneme s problémy, které mohou být jedny z největších nástrah české ekonomiky následujících dvou dekád. A Kompas by mohl být nápomocen, abychom se zorientovali a přijali příslušná opatření, co nás čeká a jak reagovat,“* upřesnil Rafaj.

*„I proto musí institucionální ale i mimoškolní vzdělávání reagovat na všechny dlouhodobé trendy či okamžité krize s dostatečným předstihem. Přesně to nám projekt KOMPAS umožňuje, a proto je nutné v něm pokračovat i nadále. Další výzvou, která nás čeká, je reskilling a upskilling napříč celou českou populací, jinými slovy musíme urychleně rekvalifikovat co nejvíce zaměstnanců a zapojit je do současného pracovního trhu, který se čím dál více propojuje s digitálním světem,“* doplnil ministr Jurečka. V této souvislosti MPSV chystá rozsáhlý projekt rozšiřování IT kompetencí ekonomicky aktivních i studentů či absolventů, a to na různých úrovních odpovídajících individuálním požadavkům zaměstnanců i zaměstnavatelů. Spuštěn má být už v prosinci, jednotlivé kurzy budou financovány z Národního fondu obnovy, a to postupně až do konce roku 2025.

Dlouholetý **odborný garant projektu KOMPAS Jiří Vaňásek** vyzdvihl především analytickou část projektu, která po zpracování příslušných dat umí nastítnit nejen



dlouhodobé, ale i krátkodobé trendy, které v naší společnosti panují. „*Do budoucna budou na našem trhu práce chybět pracovníci v oblasti informatiky, vzdělávání, sociálních služeb a zdravotnictví,*“ konstatoval Vaňásek. KOMPAS dokáže přehledným způsobem odpovědět na otázky, jakým směrem se bude v následujících pěti letech ubírat pracovní trh nejen na národní úrovni, ale i v jednotlivých krajích. „*Regionální trh práce je velmi důležité monitorovat především proto, že vlivem covidové a energetické krize se může dočasně zvýšit nezaměstnanost v odlehklých regionech, kde je málo pracovní nabídky. Český zaměstnanec má navíc určité specifikum, a tím je nízká mobilita,*“ upřesňuje Rafaj.

## Zacíleno i na laickou veřejnost

Do budoucna si MPSV vytyčilo cíl modifikovat KOMPAS tak, aby se výstupy systému predikcí zaměřily nejen na odbornou, ale i na laickou veřejnost. „*Kromě kariérových poradců chceme oslovit především rodiče i samotné žáky a studenty, kteří zvažují své budoucí studijní nebo pracovní zaměření. Z výzkumů vyplynulo, že jsou to rodiče a především maminky, které výrazným způsobem formují své děti a ovlivňují tak jejich budoucí profesní uplatnění, kariéru a úspěch na pracovním trhu,*“ vysvětlil ministr Jurečka. Důležité je pracovat s detailnějším nastavením vzdělávání, protože školství aktuálně produkuje obory, které nemají uplatnění, a navíc přes 50 % absolventů nastupuje do práce, která nesouvisí s předmětem jejich studia.

## Kam pro informace?

Už dnes existuje funkční webová aplikace na portálu [Predikce trhu práce – Kompas \(predikcetrhuprace.cz\)](https://predikcetrhuprace.cz). „*Zde si mohou zájemci snadno vyhledat například předpověď vývoje uplatnění své profese nebo vzdělání v různých regionech. Mohou zde zjistit i to, zda poptávka po jejich profesi v budoucnu poroste nebo bude mít sestupný trend a je proto lepší se poohlédnout po jiné volbě profese,*“ doplnil Vaňásek. Na dalším rozvoji a zkvalitnění aplikace bude MPSV nadále pracovat.

## O projektu Predikce trhu práce – KOMPAS

Projekt Predikce trhu práce – KOMPAS realizuje od roku 2017 Ministerstvo práce a sociálních věcí. Jeho cílem je přehledným způsobem odpovědět na otázky, jakým směrem se bude v následujících pěti letech ubírat pracovní trh v krajích a celé České republice. Úzce spolupracuje s experty z krajů, se zástupci významných zaměstnavatelů a také s Úřadem práce ČR.

*Projekt je financován z Operačního programu Zaměstnanost Evropského sociálního fondu.*